

编者按:飞花令,原本是古人行酒令时的一个文字游戏,源自古人的诗词之趣,得名于唐代诗人韩翃《寒食》中的名句“春城无处不飞花”。行飞花令时可选用诗词曲中的句子,但选择的句子一般不超过七个字。《中国诗词大会》等诗词综艺栏目也引进并改良了“飞花令”,选手在规定时间内说出含有规定关键字的诗句即可。

本栏目每周会推出飞花令,帮助同学们积累古诗词佳句。

飞花令

文学常识

冰

温韦



● 雪暗天山道,冰塞交河源。

——虞世南《出塞》

● 冰霜正惨凄,终岁常端正。

——刘桢《赠从弟》

● 金钟大镛在东序,冰壶玉衡悬清秋。

——杜甫《寄裴施州》

● 冰泉冷涩弦凝绝,凝绝不通声暂歇。

——白居易《琵琶行》

● 冰消出镜水,梅散入风香。

——李世民《除夜》

● 冰痕生砚水,柳影透琴床。

——齐己《赠李明府》

● 冰雪林中著此身,不同桃李混芳尘。

——王冕《白梅》

● 冰销田地芦锥短,春入枝条柳眼低。

——元稹《寄乐天》

● 霜薄花更发,冰轻叶未凋。

——宋之问《灵隐寺》

编者按:我国文学史上,诗人词家多若繁星,他们或因风格相近,或因时代相同,或因同乡好友,或因父子师生,而各自被归入不同的流派。

这些流派有前有后,有大有小,地位也有高有低。了解和熟悉它们,对于理解鉴赏诗文大有裨益。

“温韦”是晚唐时期文学家温庭筠、韦庄的并称。他们是唐末诗人和词人,温庭筠和韦庄都有很高的地位,成为文人词的奠基者,同时也是花间派两位最重要的代表诗人。

猜谜故事

推窗

成语故事

老蚌生珠

【拼音】 lǎo bàng shēng zhū

【解释】 原比喻年老有贤子。后指老年得子。

【成语故事】 后汉时大将韦端,生有两个儿子:大的叫元将,次的叫仲将,他们都是很优秀的人才,和孔融是世交。一次,孔融写给韦端一封信,写道:前天元将到来,我看他那一套高深的学问,透彻明快,才华丰富;他度量很宽大,意志又坚定,将来必然是一个有很大本领,能创立伟大事业的人才。昨天仲将又来,我看他在学问和做事方面,都很有条理;资质聪明,心思敏捷;性情敦厚老实,热诚恳切,将来一定是个能继承家业的好子弟。想不到这一对宝贵的珍珠,就在一只老蚌的身上产生出来!当时韦端的年纪实在不小了,所以孔融就借着老蚌来比拟他夫妻两人,又借两颗珍珠来比拟他那两个优秀的儿子。直到现在,恭颂人家晚年生子的时候,也常常引用这句成语。

明朝江南大才子唐寅,少年时,便爱画山水人物、石头松竹。母亲见儿子有些天赋,便递给他一个行李卷和一包碎银,要他去大画家沈周名下学习深造,以求更上一层楼。

沈周见小唐寅俊逸清秀、聪明伶俐,便收下这个徒弟。唐寅学了一年之后,偷偷把自己的画与师父的作品比了比,感到不相上下,就不愿再学下去了,于是提出要回家“孝敬老母”。

沈周看出唐寅的自满情绪,就叫妻子做了几样菜,端进东厢一间小屋里。师徒二人坐下,一边饮酒一边谈着话。沈周笑问:“学画一年,想念老娘了吗?”唐寅连连称是。

沈周佯笑道:“你的画本来不错,又学了一年,可以出师了。”唐寅拱手施礼:“感谢老师大恩。”沈周笑了笑,说:“这酒喝得为师全身发热,你帮为师将窗子全部推开,凉快凉快。”“遵命。”唐寅应了一声,起身走到窗前,他推了推西窗推不开,又转身推了推北窗,也未推开。唐寅细细一看,大为震惊,噗通一声双膝跪下:“师父,我不想回家了,留下我再学三年吧!”你知道这是为什么吗?

谜底:沈周见徒弟唐寅自满,便在小屋的墙上画了两个维妙维肖的窗子,使唐寅自己觉得相形见绌,故要求留下继续学习。